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CONSIGLIO D’ISTITUTO
VERBALE  N.

10 ottobre 2011

Il giorno 10 ottobre 2011, alle ore 20.45, previa regolare convocazione, si è riunito presso la  sede 
dell’Istituto comprensivo di via  Manzoni 43,  a  Merate,   il  Consiglio  di  Istituto per discutere  il 
seguente ordine del giorno:

Lettura ed approvazione verbale seduta precedente;

1. Verifica dei requisiti dei componenti del Consiglio

2. Rinnovo OO.CC. di durata annuale (SMS martedì 25/10 - primarie e infanzia mercoledì 26/10)

3. Assicurazione alunni a.s. 2011/12 – Contributo finalizzato per attività didattiche

4. Modalità per lo svolgimento dei rapporti con le famiglie (circolari)

5. Piano di lavoro Personale ATA

6. Calendario Scolastico

7. Attività Sportiva CSS

8. Contratto noleggio fotocopiatori

9. Utilizzo palestra

10. Progetto Spazio compiti insieme

11. ICF Scuola Potenziata

12. Comunicazioni varie: finanziamento PDS 2011/12

Si dà per letto il verbale della seduta precedente che viene approvato all’unanimità.
Assenti: Per la componente genitori Luisa Magni; per la componente insegnanti: Passoni Nerina, 
Daniela Mentil.

Prima di iniziare la discussione sui vari punti il Presidente del C.I. (Ennio Airoldi) a nome di tutto il 
Consiglio dà il benvenuto al nuovo Dirigente Scolastico, Dott.ssa Graziella Ferrario auspicando un 
cammino costruttivo insieme così come lo era stato con la vecchia Dirigenza.
Chiede inoltre al Consiglio di poter aggiungere all’ordine del giorno il punto n° 13, che riguarda la 
LIM (Lavagna Interattiva Multimediale). Il Consiglio approva.
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1. Verifica dei requisiti dei componenti del Consiglio

Il C.I. sia nella componente genitori che nella componente insegnanti risulta confermato nel suo 
assetto. Manca la componente ATA.
Insegnanti: Daniela Mentil (vice-Vicario) – Silvana Benedetti  - Vittoria Citterio - Vania  Davì  - 
Anna Panzeri – Emanuela Passoni – Nerina Passoni  - Delia  Rigato  - Monica Riva.
Genitori: Ennio Airoldi (Presidente) – Paolo Panzeri (vice-Presidente) – Michele Bossi - Davide 
Crippa  - Luisa Magni – Isabella Mauri – M.Rosa Panzera - Franca Rosa.

13. LIM
Si decide di parlare subito della LIM.
A seguito del bando dell’anno scorso per le LIM (vedi verbale C.I. del 18 aprile 2011) sono state 
assegnate dal Ministero 33 LIM per la provincia di Lecco. Il bando prevede la distribuzione di LIM 
a  seconda  di  un  budget  fissato.  Per  il  nostro  Istituto  è  stata  assegnata  una  LIM per  la  scuola 
Primaria. Per poterne usufruire deve essere fatto un accordo di rete tra le varie scuole richiedenti 
con Cassago come ICS ordinante.  È stata  fatta  una commissione per decidere le  caratteristiche 
tecniche delle LIM, indicando le migliori sul mercato per poi richiedere i preventivi. 
Nel nostro caso abbiamo un problema relativo all’installazione delle lavagne presso via Montello, in 
quanto essendo molto pesanti le lavagne avrebbero bisogno di un telaio di sostegno. Devono quindi 
essere effettuati  dei  lavori da parte dell’Amministrazione Comunale.  Ennio Airoldi sottolinea di 
tener  presente  anche  questo  tema  nell’incontro  che  chiederemo  al  Comune  (vedi  p.to  12: 
comunicazioni varie). 
Il Consiglio approva all’unanimità la richiesta di adesione all’accordo di rete.

2. Rinnovo OO.CC. di durata annuale (SMS martedì 25/10 - primarie e infanzia mercoledì 26/10)

Le date decise sono: martedì 25 ottobre 2011 per la scuola Secondaria di primo grado e mercoledì 
26 ottobre per la scuola Primaria. Per la  Secondaria le assemblee inizieranno: alle 14:30 per le II 
(seggio dalle 15:30 alle 16:30) – alle 15:30 per le I (seggio dalle 16:30 alle 17:30) – alle 16:30 per le 
III (seggio dalle 17:30 alle 18:30).
Per le Primarie dalle 14:30 (Montello 16:10) con i seggi dalle 17:00 alle 19:00.
Condivisa la circolare, diventa operativa. Nei prossimi giorni verrà data agli alunni.
Nelle  assemblee  gli  insegnanti  illustreranno  gli  obiettivi  del  proprio  percorso  didattico  con 
riferimento ai progetti e uscite programmate. Ennio Airoldi sottolinea l’importanza e la necessità di 
spendere qualche parola sulla figura del rappresentante di classe. La Dirigente aggiunge che prima 
delle assemblee ci  sarà un collegio docenti  in cui verrà caldeggiato tale intervento.  Come l’anno 
scorso la componente genitori chiederà alla scuola i riferimenti dei nuovi rappresentanti in modo tale 
che si possa fare rete.  Si chiede,  se possibile,  di  aggiungere nella comunicazione che arriverà ai 
rappresentanti neo-eletti il loro nulla osta affinché la scuola possa passarci i loro recapiti.

3. Assicurazione alunni a.s. 2011/12 – Contributo finalizzato per attività didattiche
La DSGA ripercorre l’iter che ha portato alla conferma della compagnia assicurativa Benacquista. 
A luglio è stata indetta una nuova gara d’appalto a causa di una contestazione che ha annullato la 
gara precedente. Lavoro certosino ed apprezzato anche dalle due compagnie in gara (Benacquista e 
Ambiente Scuola). Benacquista è risultata essere la compagnia con il punteggio più alto secondo i 
criteri stabiliti. Si sono quindi assegnati 35 giorni in cui l’altra compagnia avrebbe potuto visionare. 
La richiesta c’è stata ma sono arrivati il 9 settembre ovvero al di fuori dei termini legali. Abbiamo 
comunque fatto visionare tutte le carte visionabili  e a tutt’oggi la compagnia non si è più fatta 
sentire.



Si assegna quindi la gara a Benacquista con un costo pro-capite di 6,20  (infortuni e responsabilità 
civile). Bisogna ora discutere se e quanto chiedere come contributo volontario alle famiglie.
Sicuramente l’arrotondamento a 10 euro che andrà in parziale copertura delle spese aggiuntive che 
si verificano durante l’anno per le pratiche di infortuni (fotocopie – spedizioni – etc.). 
L’anno scorso avevamo chiesto un contributo di 15 euro che, epurato dall’assicurazione (6,50 euro), 
era stato destinato sul capitolo del funzionamento della scuola (dal comune erano arrivati contributi 
non suddivisi).
Ennio Airoldi riassume i ragionamenti fatti dalla componente genitori nella riunione precedente il 
C.I. (avvenuta mercoledì 5 ottobre) in cui si è riconosciuto come l’anno scorso la scuola fosse in 
una situazione di maggiore emergenza causata dal non rientro degli arretrati ministeriali, situazione 
che è stata ben compresa dai genitori con un ritorno quindi molto positivo.
Il Consiglio ha ragionato sulla necessità di tale contributo e nel caso positivo sulla sua destinazione. 
Resta di fondamentale importanza la comunicazione per spiegare bene alle famiglie una tale scelta 
che, a parere della componente genitori, l’anno scorso è stata un po’ carente.
La Dott. Ferrario interviene dicendo che i contributi arrivati dal Comune sono stati suddivisi, una 
quota per il funzionamento e una per i progetti ma, soprattutto per il funzionamento, la quota non 
sarà sicuramente sufficiente. Per quanto riguarda i progetti il contributo volontario potrebbe dare 
più respiro a progetti come “Crea...attiva...mente” (per infanzia e primaria) e “Creo quindi sono” 
(per  Secondaria)  che  interessano  tutto  l’Istituto.  Dopo  una  breve  discussione  il  Consiglio  ha 
deliberato all’unanimità su quanto segue:
Contributo volontario a partire da 15 euro così suddiviso:

- Assicurazione 6,20 + arrotondamento a 10 euro (per funzionamento)
- Somma aggiuntiva a partire da 5 euro (progetti)
- Circolare chiara ed esaustiva che spieghi bene la richiesta

4. Modalità per lo svolgimento dei rapporti con le famiglie (circolari)

Arriverà nella prossima settimana la circolare con gli orari per i colloqui. Le comunicazioni varie via circolare 
devono essere sempre chiare. La Dirigente sottolinea che, poiché gli  spazi per incontrare il  corpo docente 
esistono, bisogna evitare il più possibile scambi all’uscita della scuola come salvaguardia dell’alunno. Tale 
richiesta verrà esplicitata nella circolare suddetta
Ennio Airoldi ricorda l’importanza del  sito d’Istituto come strumento non solo informativo ma anche per 
restituire  alle  famiglie  il  lavoro  che  viene  fatto  all’interno  della  scuola  raccontando  le  varie  esperienze 
didattiche. Sottolinea come sia forse il caso di ricordare le date delle assemblee anche durante l’anno prima 
delle stesse. 

5. Piano di lavoro Personale ATA

Tale  argomento  viene  portato in  C.I.  per  conoscenza e  coerenza.  L’organizzazione  del  personale  ATA a 
seguito del Decreto Brunetta è prerogativa del Dirigente Scolastico. La DSGA presenta il piano di lavoro al 
Dirigente che lo adotta.

6. Calendario Scolastico

Quest’anno la Regione Lombardia ha stabilito nei dettagli il calendario scolastico. Il Patrono verrà 
tolto dall’anno prossimo e quindi noi potremo ancora godere di S. Ambrogio (7 dicembre) come 
festa. Si delibera all’unanimità per la  chiusura della scuola nei seguenti giorni:  9 e 10 dicembre 
2011.
Alla scuola rimarranno ancora 6 giorni di possibile chiusura da utilizzare durante l’anno per chiusure 
impreviste (neve – seggi elettorali – etc.). Il personale ATA ha fatto pervenire le proprie richieste per 
la chiusura degli uffici scolastici (12 giorni in totale).



7. Attività Sportiva CSS

Si delibera all’unanimità affinché l’Istituto possa partecipare alle varie attività sportive. Per la Secondaria, 
come  l’anno  scorso,  verrà  mandata  una  circolare  di  adesione  al  Gruppo  Sportivo  (giovedì  pomeriggio) 
coordinato dalla  Prof.ssa  Borgna.  L’adesione è  da  intendere  per  tutto  l’anno scolastico e  non può essere 
sporadica.

8. Contratto noleggio fotocopiatori

Si delibera per il noleggio delle macchine fotocopiatrici. Attivato appalto triennale con la stessa ditta 
dell’anno scorso che ha offerto la quota migliore per fotocopia (0,018 + iva). Vista la difficoltà nel 
suddividere tra spese di Istituto e spese dei docenti da quest’anno ogni docente sarà munito di un 
badge.

9. Utilizzo palestra

Dal Comune è arrivata la richiesta delle palestre da parte delle varie associazioni del territorio. La palestra 
Manzoni viene resa disponibile dalle 14:00 (tranne i giorni del lunedì e del giovedì per Gruppo Sportivo), le 
altre palestre dalle 16:00. Non è pervenuta la richiesta della scuola d’infanzia di Pagnano per la palestra delle 
scuole Primarie. Verranno contattate le docenti interessate per verificare se si tratta di una dimenticanza.

10. Progetto Spazio compiti insieme

Ennio Airoldi riassume il percorso fatto dalla scuola, insieme ai genitori che avevano fatto richiesta delle 40 
ore a Montello ed all’Amministrazione Comunale. La positiva collaborazione ha portato all’attivazione del 
progetto  “Spazio  compiti  insieme”  partito  dalla  seconda  settimana  di  scuola  e  che  copre  il  mercoledì 
pomeriggio dalle 13:50 alle 16:00. Il servizio viene gestito da “ReteSalute” con un totale di 18 alunni. Per ora 
sembra ci sia un ritorno positivo da parte delle famiglie. 

11. ICF (Integrare – Comprendere – Facilitare) Scuola Potenziata

Progetto di  rete approvato dal Ministero.  Le scuole aderenti  sono: Casatenovo, Lecco1 e Lecco3 
Stoppani, Robbiate, Merate e Cernusco come scuola capo-fila. Sono stati assegnati i finanziamenti 
(18.000 euro invece dei 20.000 chiesti) ed è stato definito il compito di ciascuna scuola. Merate è il 
Partner n. 7. Il progetto prevede il coinvolgimento di alcuni docenti nei vari ordini di scuola che deve 
ora essere concretizzato. Aderiremo anche ad un ulteriore bando sulla integrazione della disabilità 
che scade il 2 novembre 2011. 

11. Comunicazioni varie: finanziamento PDS 2011/12

- Progetto bullismo: la Dirigente ci informa che l’associazione Dietrolalavagna ha gentilmente 
offerto  l’entrata  per  lo  spettacolo  teatrale  su  tema  del  bullismo  “Io  me  ne  frego”  della 
compagnia “Quelli di Grock” (http://www.quellidigrock.it/ ) per le II e le III della Secondaria. 
La data scelta è il  9 novembre 2011. Alla giornata parteciperà anche la psicologa per poi 
portare, nelle varie classi, le provocazioni che lo spettacolo porterà alla luce. Lo spettacolo è 
attivo  da  parecchi  anni  e  vede  la  collaborazione  con  il  Servizio  Famiglia  Infanzia  Età 
Evolutiva - ASL di Milano.

- Progetto  Orienta  la  mente:  come  ogni  anno  le  III  della  Secondaria  parteciperanno  al 
progetto “Orienta la mente” in previsione della scelta per la Secondaria di secondo grado.

- Incontro-saluto:  la  Dirigente  comunica  l’incontro-saluto  con  il  Dirigente  Scolastico 
Territoriale di Lecco,  dott.  Giuseppe Petralia.  L’incontro sarà domenica 16 alle 9:30 nella 
sede dell’Istituto e durerà circa un’ora (accoglienza – saluto del Dirigente e del comune). In 
settimana  verrà  inviata  la  circolare  informativa  alle  famiglie.  La  visita  vuole  essere  un 
momento di incontro tra autorita` scolastiche, autorita` locali, alunni e rispettive famiglie. Si 
caldeggia quindi una forte presenza da parte di tutti, alunni, famiglie e docenti.
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- Uscita  Infanzia  Sartirana:  viene  comunicata  la  richiesta  della  scuola  dell’infanzia  di 
Sartirana per l’uscita alla “Casa dei ragazzi” di Olgiate Molgora (a maggio).

- Viene comunicata l’uscita fatta dalle primarie di via Montello per la vendemmia.
- Progetto  Frutta:  il  progetto  che  sarà  sui  plessi  di  Sartirana  e  di  Pagnano inizierà  molto 

probabilmente a fine ottobre (la scuola attende il calendario).
- Rappresentante mensa: a seguito di segnalazione da parte dei rappresentanti di classe del 

plesso di Sartirana e a causa di disomogeneità nella scelta dei rappresentanti mensa nei vari 
plessi si ragionerà sul seguente iter da seguire per gli anni a venire:
-  le maestre raccoglieranno la rosa dei candidati via diario
-  la lista verrà esposta all’albo
-  il rappresentante verrà eletto durante le elezioni per il rinnovo delle cariche collegiali.
-  la carica sarà biennale visto i tempi della commissione mensa.
L’iter verrà deliberato nei prossimi C.I. Il Dirigente sottolinea come la presenza del genitore 
all’interno della scuola debba essere portato a conoscenza del Dirigente stesso e del Comune 
(basta  anche  solo  qualche  ora  prima).  Il  Comune  deve  informare  sui  diritti  e  doveri  dei 
rappresentanti mensa.

- Incontro con Amministrazione comunale: la componente genitori chiede il parere di tutto il 
C.I. per convocare l’Amministrazione comunale in uno dei prossimi Consigli per discutere su 
temi legati  alla sicurezza: la nuova entrata al Manzoni, tema sul quale l’Amministrazione 
Comunale si era impegnata per un momento di verifica ; l’ingresso di via Montello (parziale 
chiusura della strada?) e lo stato di attuazione degli  interventi  concordati  nel marzo 2011 
presso le palestre di via Manzoni e di Sartirana. Tutti sono d’accordo nel chiedere l’incontro.

- Latino dimenticato nel  POF:  Michele  Bossi  fa  notare  come il  corso di  Latino  sia  stato 
dimenticato nel POF 2011-2012. La cosa verrà verificata dalla scuola.

La seduta è tolta alle ore 23:40.

La segretaria dell’incontro                                                                          Il presidente
Maria Rosa Panzera                                                                                   Ennio Airoldi


